                         Анализ работы школьного научного общества 
                                              «Интеллект будущего»
      Итогом проделанной работы школьного научного-исследовательского отдела 2023/2024 стало активное участие учащихся в разных научно-практических конференциях. 
       Лучшими были признаны работы: Моспановой Киры, она стала победителем 4-й республиканской научно-практическая конференция учащихся «Мой первый шаг в науку», руководитель Зайцева Л.Н.; 
      Зайцева Алина стала победителем в областном конкурсе «Купалаўскія чытанні», в ХIII Открытом фестивале исследовательских и творческих работ учащихся «Книга – начало начал каждой науки», руководитель Зайцева Л.Н.;
    Козловский Алексей стал победителем в ХIII Открытом фестивале исследовательских и творческих работ учащихся «Книга – начало начал каждой науки», руководитель  Бобр И.Г.; 
     Лис Никита, стал победителем в ХIII Открытом фестивале исследовательских и творческих работ учащихся «Книга – начало начал каждой науки», руководитель Зайцева Л.Н.;
    Назарчук Анастасия и Максим стали победителями в областном конкурсе исследовательских работ и проектов «Окружающий мир глазами детей» руководители Ильичёва М. А. и Бобр И.А.
[bookmark: _GoBack]         В 2024/2025 учебном году стало активное участие учащихся в разных научно-практических конференциях, таких как: в учебно-исследовательской конференции «Мележаўскія чытанні» стала победителем Амельченко Анастасия, руководитель Зайцева Л.Н.; она же стала победителем в областном конкурсе «Купалаўскія чытанні»; в итоговой конференции  областного конкурса научных биолого-экологических проектов  учащихся «Молодёжь и экологические проблемы современности» стала победителем Шинкарчук Анастасия Николаевна, руководитель Бобр И.Г. Побед на республиканском уровне пока ещё нет, есть к чему стремиться.
