Результаты участия в конкурсах 2020/2021
№1 18 сентября 2020 года на базе государственного учреждения образования  «Средняя школа №12 г. Мозыря» состоялись  XI  детско-юношеские православные чтения, посвященные явлению чудотворной иконы Божией Матери Юровичской-Милосердной, «Прикоснись к святыне».
Диплом 1 степени
Климович Дмитрий, учащийся 9 «Д» класса, руководитель Зайцева Л.Н.
Диплом 2 степени
Фоменко Татьяна, учащаяся 8 «Г» класса, руководитель Фоменко Ю.Н.
Невмержицкая Виктория, учащаяся 8 «А» класса, руководитель Пунтус А.М
Диплом 3 степени
Бобр Анастасия, учащаяся 10 «В» класса, руководитель Гузовская Ж.Г.

№2 Участие в областном этапе научных работ «Поиск» Тапалагічныя рысы гатычнага рамана ў творчасці Уладзіміра Караткевіча (на прыкладзе аповесці “Дзікае паляванне караля Стаха”) Зайцева Виктория, 11 «В», диплом 3 степени.

№3 Публикация 28.10.2020 «Формирование уважения у учащихся к историко – краеведческим  объектам в процессе исследовательской и проектной деятельности в школе: опыт и перспективы» Зайцева Л.Н., Туровские чтения.

№4 Публикация В. І. Зайцава Тапалагічныя рысы гатычнага рамана ў творчасці Уладзіміра Караткевіча (на прыкладзе аповесці “Дзікае паляванне караля Стаха”) Навуковы кіраўнік – Л. М. Зайцава, настаўнік беларускай мовы і літаратуры. Сборнике научных статей учащихся "Первый шаг в науку" (Выпуск №18), «Лаборатория интеллекта», Минск.

         №5 24 февраля 2021 Участие в сетевой мастерской «Интеллект и творчество» г. Минск, онлайн. Зайцева Л.Н. Сертификат об участии.

№6 Сретенские чтения 
Климович Д. 9 «Г» Церковь и народ в годы войны (исследовательский проект) Диплом 2 степени

№7 В ученической исследовательской конференции "Гимназическая весна" 30.03.21 г.Чечерск  учащаяся Сыщенко Елизавета (учитель Ус И.М.) получила диплом 1 степени и учащаяся Замыко Мария ( учитель Нагорная Ю. И.) получила диплом 2 степени.

№8 Краеведческая ученическая конференция г. Гомель (Центр туризма) диплом 3 степени (Зайцева Виктория, 11 “В”, руководитель Юницкая В.В.)
№9 V Открытая лицейская конференция «Экология и вызовы современности» г. Гомель 29.04.21, Замыко Мария, учащаяся 7 «Б» класса (учитель Нагорная Ю. И.) получила диплом 2 степени.

№10 VIII открытая областная краеведческая научно-практическая конференция учащихся среднего общего образования «Край Гродненский», г. Гродно, Климович Дмитрий, учащийся 9 класса, диплом 1 степени.

№11 В мае Международная конференция «Актуальные вопросы развития общества: современность и будущее», публикации:
1.Зайцева Виктория Ивановна «Англіцызмы ў беларускім моладзевым слэнгу і іх уплыў на гаворку сучаснай моладзі» (учитель Зайцева Л.Н.).
2.Воробей Евгений Александрович «Демографический   портрет среднестатистического мозырянина» (учитель Борисова И.Д.).
3. Сыщенко Елизавета Александровна «Папулярызацыя беларускай мовы сродкамі сацыяльнай рэкламы» (учитель Ус И.М.).
4. Замыко Мария Александровна «Способы сокращения пищевых отходов»;
5. Зайцева Виктория Ивановна «Тапалагічныя рысы гатычнага рамана ў творчасці Уладзіміра Караткевіча (на прыкладзе аповесці “Дзікае паляванне караля Стаха”) (учитель Зайцева Л.Н.).

№12 Х открытый фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Книга – начало начал каждой науки» (Народное единство):
Исследовательский конкурс:
 Климович Дмитрий диплом 1 степени (Зайцева Л.Н.);
Зайцева Виктория диплом 1 степени (Зайцева Л.Н.);
Замыко Мария диплом 1 степени (Нагорная Ю.Н.);
Толкач Доминик диплом 3 степени (Шваб).
Творческий конкурс:
[bookmark: _GoBack]Докучаева Анастасия диплом 2 степени (Суханова О.В.).

№13 Областной этап республиканского конкурса юных чтецов «Живая классика»: 
Шинкарчук Анастасия диплом 2 степени (Сташелевская В.Э.);
Крюкова Мария диплом 3 степени (Станкевич И.Г.). 
